

ВЛИЯНИЕ АНТИКРИЗИСНЫХ МЕР НА НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ

Кузнецова Елена Викторовна – студентка 2 курса напр. «Корпоративный учет и налогообложение, E-mail: lenusik_kuzja@mail.ru
ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»

Аннотация. Статья посвящена исследованию налогообложения в условиях кризиса. Целью данной статьи выступает проведение комплексного анализа влияния антикризисных мер на налогообложение. Так же была рассмотрена упрощенная система налогообложения и поправки 2022 года в Налоговый кодекс. Данное научное исследование проводилось в несколько этапов. Вначале была определена тематика исследования, четко сформулирована тема статьи, обоснована его актуальность. Далее были определены цель и задачи исследования.

Ключевые слова: налогообложение, кризис.

Был осуществлен поиск и изучение научной литературы по данной проблематике. В дальнейшем проводился выбор методов исследования и их обоснование. В исследовании были применены общенаучные, а также частные методы исследования. Общенаучные методы: - комплексный анализ; - дедукционный метод; - индукционный метод.

В области частных методов были использованы такие методы, как: - аналитический; - системно-структурный.

Далее были получены, обработаны и проанализированы данные по исследуемой проблеме. По итогу нашего исследования были проанализированы антикризисные меры, и то, как они повлияли на налогообложение. Выводы данного исследования возможно применять как основу для проведения дальнейших исследований, которые затрагивают сферу антикризисных мер. Также данные выводы можно использовать для формирования политики государства субъектами в стратегии государства. Ключевые слова: экономический кризис, антикризисные меры, налоги, налогообложение, упрощенная система налогообложения. Налогообложение – утвержденный действующим законодательством порядок определения, взимания и уплаты налогов и платежей. Этот порядок в Российской Федерации регулируется законодательством о налогах и сборах, представляющим собой организованную систему норм и правил, содержащихся в законах и регулирующих отношения в сфере налогообложения. Основным документом в законодательстве о налогах и сборах является Налоговый кодекс Российской Федерации (НК РФ), который состоит из двух частей. Первая часть НК РФ вступила в силу с 1 января 1999 года, а вторая — через два года.

Согласно статье 1 Налогового кодекса Российской Федерации законодательство о налогах и сборах состоит из Налогового кодекса и принятых в соответствии с ним федеральных законов о налогах и сборах [1]. В целом законодательство Российской Федерации о налогах и сборах можно представить в виде трехуровневой иерархической системы, которая состоит из: - федеральное законодательство, к которому относятся Налоговый кодекс Российской Федерации и нормативные правовые акты, принимаемые на федеральном уровне в соответствии с ним; - региональное законодательство. Согласно Налоговому кодексу Российской Федерации субъекты Российской Федерации имеют право принимать нормативные правовые акты, касающиеся региональных налогов и сборов; - нормативные правовые акты органов местного самоуправления, регламентирующие порядок исчисления и уплаты местных налогов и сборов. Нормы, установленные законодательством о нижестоящих налогах и сборах, должны соответствовать вышестоящим нормам и Налоговому кодексу Российской Федерации и не противоречить им.

Рассмотрим понятие антикризисных мер и когда они используются. Антикризисная политика включает меры, направленные на ограничение распространения кризисов, сокращение их продолжительности и глубины, смягчение последствий кризисных ситуаций и их преодоление. Регуляторные послабления касаются применения макропруденциальных и пруденциальных норм финансовыми учреждениями. Применение смягчения смягчает последствия кризисов для финансовых организаций, позволяет им стабилизировать свое финансовое положение, поддерживать кредитную активность и непрерывность бизнеса. Регуляторные послабления включают: - снижение надбавок к коэффициентам риска и национальной антициклической премии; - формирование резервов на возможные потери в случае признания временных дисконтов по классификации реструктурированных кредитов и отрицательных разниц убытков.

Проанализируем антикризисные меры, введенные в 2022 году, и то, как они повлияли на налогообложение. С марта 2022 года Правительство РФ неоднократно вводило и расширяло комплекс антикризисных мер по поддержке экономики России: мораторий на проверки, льготные кредиты, субсидии, возмещение затрат, списание долгов, временное трудоустройство и т.д. по [3]. Не дожидаясь нового года, допускается переход к исчислению авансов по налогу на прибыль исходя из фактической прибыли. В обычных условиях переход от ежеквартальных авансовых платежей к ежемесячным авансовым платежам НК РФ допускается только с нового налогового периода. В качестве антикризисной меры Федеральным законом от 26 марта 2022 г. № 67-ФЗ введено временное исключение [2]. Также была введена нулевая ставка НДС для предоставления временного проживания в гостиницах и сдачи в аренду объектов индустрии туризма. С 1 апреля 2022 года введен новый механизм возврата НДС, компания может вернуть налог в пределах общей суммы уплаченных налогов и платежей. В связи со сложной экономической ситуацией всем дано право на досрочное возмещение НДС. Отменены коэффициенты транспортного налога для автомобилей, стоимость которых увеличилась с 3 млн до 10 млн рублей (Федеральный закон от 26.03.2022 № 67-ФЗ). При расчете земельного налога и

налога на имущество за 2023 год можно принять кадастровую стоимость на 1 января 2022 года (пп. 17, 18 ст. 2 Закона № 67-ФЗ). Новая кадастровая стоимость на 1 января 2023 года выше кадастровой стоимости на 1 января 2022 года. - налог на УСН за 2021 год; - Аванс за 1 квартал 2022 года. Скидка была предоставлена плательщикам, чья основная деятельность на 1 января текущего года была включена в специальный список. Таким образом, спектр антикризисных мер в налоговой сфере достаточно широк. Новый закон освобождает от уплаты налога на прибыль в виде материальной выгоды, полученной в 2021-2023 годах. В 2022-2024 годах этот налог был снят и с прибыли с остатков на депозитах в банках на территории РФ. Налог на добавленную стоимость (НДС) освобождает от налога компании, которые продолжают работать и не находятся в процессе банкротства или ликвидации. Курсовая разница, рассчитанная по обязательствам в иностранной валюте, будет учитываться при расчете налоговой базы при погашении задолженности. При этом исключается влияние текущего курса рубля.

Новые меры коснулись и налоговых каникул. Нулевая ставка предусмотрена для физических лиц, впервые регистрирующихся в качестве индивидуальных предпринимателей и перешедших на упрощенную или патентную систему налогообложения в течение двух лет со дня регистрации. Льгота действует до конца 2024 года. Также был введен нулевой налог на прибыль для ИТ-компаний. Он действует с 2022 по 2024 год. Поскольку ставка на доход (6%) может быть выше, чем ставка на доход за вычетом расходов (возможно, 5%), может оказаться важным дифференцировать налоговую нагрузку на одни и те же предприятия с учетом разных налоговых баз. Создает сильный мотив для искусственного выделения малых предприятий, создания новых (новых) предприятий с целью «отказа» от существующего малого предприятия, быстрого перехода на упрощенную систему налогообложения. Когда экономика переходит в фазу роста фирмы, применение пониженной ставки в УСН поощряется для увеличения масштабов бизнеса, повышения производительности труда, так как если доход в налоговом периоде превышает 30,76 млн рублей, предприятие теряет право на применение УСН. Для ряда мер может потребоваться рассмотрение способов их применения в период перехода экономики к росту (дифференциация ставок в рамках УСН, налогообложение в неденежных формах расчетов).

Таким образом, можно сделать вывод, что антикризисные меры оказали очень сильное влияние на налогообложение, ведь составной частью финансово-хозяйственной деятельности предприятия являются расходы, к которым относятся, в том числе, налоги и платежи. предприятие, вид деятельности, формы собственности, сфера деятельности и др. себестоимость продукции и соответственно ценообразование. В свою очередь, как уровень расходов, так и уровень финансовых результатов влияют на сумму налога, уплачиваемого предприятием, что является дополнительной финансовой нагрузкой.

Библиографический список

1. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 28.06.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.08.2022)

2. Федеральный закон от 26.03.2022 N 67-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и статью 2 Федерального закона "О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации"
3. Калашян, А. А. Налогообложение организаций и индивидуальных предпринимателей с применением упрощенной системы налогообложения / А. А. Калашян // Молодой ученый. – 2022. – № 33(428). – С. 89-91. – EDN RSDQAD.
4. Агропромышленный комплекс России: Agriculture 4.0 : Монография в 2 томах / Е. Д. Абрашкина, Ю. И. Агирбов, О. П. Андреев [и др.]. – Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. – 379 с. – ISBN 9785449710451(т.2),9785449710437. – EDN LPHBYX.
5. Растениеводство и луговое хозяйство : сборник статей Всероссийской научной конференции с международным участием, Москва, 18–19 октября 2020 года. – Москва: ЭЙПиСиПублишинг, 2020. – 838 с. – ISBN 978-5-6042131-8-6. – DOI 10.26897/978-5-6042131-8-6. – EDN RSQCUH.
6. Вклад студентов в развитие аграрной науки : Сборник статей студенческой научно-практической конференции, Москва, 31 октября 2018 года. – Москва: Российский государственный аграрный университет - МСХА им. К.А. Тимирязева, 2018. – 134 с. – ISBN 978-5-9675-1702-0. – EDN YTLELB.
7. Вклад студентов в развитие аграрной науки : Сборник статей студенческой научно-практической конференции, Москва, 30 октября 2019 года. – Москва: Редакция журнала "Механизация и электрификация сельского хозяйства", 2019. – 170 с. – EDN WFMJGQ.